

# 道德理想国的覆灭



[道德理想国的覆灭 下载链接1](#)

著者:朱学勤

出版者:上海三联书店

出版时间:2003-10

装帧:平装

isbn:9787542618375

卢梭首先继承了中世纪救赎传统，并努力把这一传统传递给近代社会。正是在这一点上，他与坚持世俗理性的启蒙运动发生根本性的分歧。卢梭是一个颠覆性的二传手。他传出的是一个爆炸性的烈球。他的颠覆对象并不是彼岸天国，那一天国已随上帝远去。他要颠覆的对象，是此岸文明结构——从世俗生活一直到政治王国。他的理论包装是历史复古主义的悲观色彩，其内里的填料却是一种可燃可爆的道德理想主义：重建道德共同体，重建世俗社会。政治结构、文明规范。在这个意义上说，卢梭理论是一种早产的解构主义，社会政治上的解构主义。因此，它一旦落地引爆，就不仅仅是一场英美式的政治革命。它要把政治革命延伸为社会革命，把社会革命延伸为道德革命，把一次革命引申为不断革命、继续革命、再生性革命。用罗伯斯庇尔的话来说，那一场革命不仅是一场国内战争，也是一场国际战争，更兼一场宗教战争。

## 作者介绍：

朱学勤，1952年9月出生于上海市，复旦大学史学博士、哈佛大学访问学者，现为上海大学历史系教授，上海和平与发展研究中心主任。主要研究领域：社会思想史，目前从事的课题有近代中国社会变迁与渐进变革思潮等。编著有：《道德理想国的覆灭——从卢梭到罗伯斯比尔》、《风声·雨声·读书声》、《书斋里的革命》、《中国与欧洲文化交流志》、《思想史上的失踪者》、《被批评与被遗忘的》、《热烈与冷静——林毓生学术论述集》等。

在中国思想界，朱学勤先生被视为自由主义代表人物。

近年来，多次出访欧美、港台，先后作为访问学者在台湾省“中央研究院”、美国哈佛大学、香港中文大学进行学术研究，并应邀赴普林斯顿大学，耶鲁大学，迪金森学院作学术讲演，赴瑞典斯德哥尔摩大学参加国际学术讨论会并作大会主题发言。

## 目录: 序

引言 从神学政治论到政治神学论

第一章 思想的人口：原罪与赎罪

一、日内瓦的道德王国

二、一颗“教士”心

三、笛卡儿之路——“另外一个导师”

四、伏尔泰——被攻击的“进步”史观

五、历史负数下的异化

六、异化的外在层面——文化之异化

七、异化的内在层面——感性之遮蔽

八、复古与颠覆的背反

第二章 至善论的政治哲学：自由之浮现

一、至善论——柏拉图的方向

二、至善论与法国启蒙学派

三、至善论与英国政治学说

四、至善论与分权说和代议制

五、至善论与自由

第三章 道德理想国的发生逻辑：自由之沉没

一、“公共意志”——道德理想国的人口

二、“公意”克服“众意”——自由的失落

三、“公意”克服“众意”——政党政治的扑灭

四、社会契约——一个失落社会自治、国家制度的

道德契约

五、第三者统治与第四种法律——内心统治法

六、从道德理想走向政治神学——一个“暗含‘魔心’的教士”

七、道德与国家相联——政治哲学与政治学错位 ·

## 第四章 至善论的社会思想：民粹主义

- 一、民粹主义的始祖
- 二、民粹主义的社会观
- 三、民粹主义的妇女观
- 四、民粹主义的文化观——拒绝剧场
- 五、民粹主义的盛大节日——广场狂欢

## 第五章 卢梭复活：从论坛到神坛

- 一、卢梭之死——控诉者被控诉
- 二、卢梭复活——大革命前的精神氛围
- 三、卢梭升温——大革命的道德理想
- 四、卢梭信徒——罗伯斯庇尔
- 五、卢梭热究因何在——启蒙运动的教训

## 第六章 1789—1792：卢梭思想从背景走向前台

- 一、革命初期的宪政观念——冉森主义与卢梭思想合流
- 二、“法兰西制宪之父”——西耶士转述卢梭教义
- 三、“公意”钳制下的宪法辩论

- 四、代议制度——“剧场”里的风雨飘摇
- 五、主权在民——“广场”上的山呼海啸

## 第七章 从雅各宾派到雅各宾专政：道德理想国的实践历程

- 一、道德法庭——统治合法性的转移
- 二、道德救赎——重组市民社会
- 三、语言磁化——革命之道德魔力
- 四、道德越位——罗伯斯庇尔悲剧之发生
- 五、内外禁锢——舆论划一与道德对抗

## 第八章 从霜月到热月：道德理想国盛极而亡

- 一、霜月批判——百科全书派雪上加霜
- 二、风月肃杀——雅各宾内部的道德灾变
- 三、花月法令——最高主宰开设道德宗教
- 四、牧月嗜血——最后一次道德狂欢
- 五、热月颠覆——颠覆者被颠覆

六、尾声。

## 第九章 后论

- 一、先验与经验共创历史
- 二、解构与建构平等对话
- 三、价值理性与工具理性相互界定
- 四、政治神学论的消亡

参考文献

索引

附录 阳光与闪电

跋

· · · · · (收起)

[道德理想国的覆灭\\_下载链接1](#)

标签

朱学勤

思想史

法国大革命

政治哲学

历史

哲学

道德理想国的覆灭

卢梭

评论

现在才发现这个条目的亮点笑了我3分钟哈哈哈哈哈哈哈……作者: Carol Blum 译者: 朱学勤

---

思路来自顾准的英美、欧陆两种理性的对立，找了卢梭做个案研究。朱一直在延着这个思路梳理政治思想史、反思中国革命史，现在看来已是卑之无甚高论了。ps朱学勤太爱卖弄文字了，不是精确、简洁、平实的学术文字，作为文学文字又满是故作姿态的华丽，没有贯通的才气。13/11/6因为要写卢梭，又翻了下，笑点不断。把整个西方思想史简化为朱学勤臆想的亚里士多德-英国传统和柏拉图-卢梭传统的对立，其实无非是在一个很简单的、前反思的自由主义现代化叙事下清算异端，哈耶克在90年代走红和这本书的爆得大名一个道理。

---

过了今天，我就再也不写那些不想写的东西了

---

不仅是卢梭，要警惕一切先验理性的哲学。因为这些理论一旦进入操作层面就成为危险的乌托邦：形成道德理想与行政权力结合，对公民自由大规模入侵的恐怖道德专政

他是真正读懂了卢梭的人。

考虑到抄袭的话，要再减一星。

卢梭，以及二百年前的那场大革命，实在是吾国百年来动辄革命的最大病灶啊。

思想史上的失踪者和书斋里的革命，是我的自由主义思想启蒙读本，而这本书则带给我非同一般的学术养分。多年前阅读此书时的兴奋与激动，依然无法忘怀。

法国大革命除魅

当个人的声音泯灭于“公意”的震耳欲聋，道德理想主义者也在转身之间变脸，迅速自“祛魅”行至“入巫”，从而化作最强烈的国家主义者。

少有几本从图书馆借阅出来并看完的书，现在没什么印象了

两个革命 两个现代化

终于意淫出了文革十年的精神来源。

工具理性在朝，价值理性在野，法理型权威与卡里斯玛型权威，经验主义为基的先验主义。阳光下的闪电，实务人搞政治，文学哲人则在体制之外批评。

启蒙读物

2006寒假

分析得太好了！

既视感极强，暗寓褒贬，有些地方简直到了指桑骂槐的地步。略有疑虑作者某些论断会不会太想当然，有些倒因为果的感觉。

第500本书的打分很尴尬啊

如果说卢梭的思想跨界才酿成惨祸，那中国千年以来都是道德国家，为何直到49之后才出现和法国大革命相似的道德干涉不断深入以致难以挽回的结局

[道德理想国的覆灭 下载链接1](#)

## 书评

发信人: Isaiah (SKIASONARANHR), 信区: Reader 标题: 朱学勤原谅，我也绝不原谅  
发信站: 水木社区 (Sat Jan 15 22:00:02 2011), 站内  
学术史的垃圾桶里装满了低估朱学勤老师韧性的较真者。很不幸地，貌似笔者成了其中最新的一个。最近发生的事情，我想不需要我再复述一...

幻象与双生——读朱学勤《道德理想国的覆灭——从卢梭到罗伯斯庇尔》  
把1968年法国五月风暴中大规模学生游行的场景置放于《蝴蝶君》这么一部从任何角度看过去都不啻为“幻象的中国”的电影之中，较之贝托鲁奇在《戏梦巴黎》里更多地作为一种艺术的装饰而出现的“毛泽...”

重读《道德理想国的覆灭》，这本书的关键词是“政治神学论”、“越界”。  
朱学勤认为，政治神学论是中世纪“神学政治论”的变相延伸。放弃了神学形式，但是没有放弃神学的理想，把这一理想从天上移到了凡间。要在人间实现天堂理想。本来，上帝的鬼上帝，凯撒的归凯撒，现在， ...

如果说，法国大革命是不可避免的话，那么，卢梭和这次革命的渊源则部分解释了，为什么这次革命是这个样子的。

本书是朱学勤先生的博士论文，也是10多年前对我影响最大的一部著作。法国大革命和中国的“文化大革命”终究是要拿出来比较的，新内圣终究是要开出新外王的，娜拉出走后终究是要回来的，所以本书的现实意义其实正在消融。  
但是我们还是必须正视甚至必须记住：正是本书告诫我们...

当今世界，众象纷呈，英国脱欧、特朗普当选美国总统、朴槿惠被弹劾去职，归根到底反映的是精英与民众的斗争。冷战胜利后的三十年是精英主义大行其道的三十年，工具理性一统世界，阶级固化与两极分化进一步加剧，科层制牢牢地将民众关进现代化的囚笼，精英与民众的矛盾不断激化...

现代极权政治的理论各异，但都可溯源至心理疾病患者卢梭。异化，至善论，二维社会契约，公共意志，道德共和国.....这些源于卢梭的智慧成果，成为了后世标新立异的社会文化批判学说的重要思想来源，也成为了一代代“仁人志士”欲用以改造世界乃至颠覆社会的理论武器。视...

法理型社会和道德型社会最大的区别就是渐变和突变。道德型社会中当我们以道德卫道士自居时，我们将不可避免的被早晚驱除出局。自由和平等永远是一个悖论，当我们要想实现完全的平等时，我们不得不戕害别人的利益。像中国几十年前人人穿着相同的的确良服装，我们将不得不谨慎...

断断续续，读完了这本书。虽然这是以前这篇论文，可是说理清晰，逻辑严谨，有很强的可读性。

作者的观点大致是趋向于保守和右倾。从全书来看，充满了对革命流血的痛惜，这无可厚非，建立在人道主义立场上的理性思考值得肯定。可是，你有没有想到，传送到中国的书里论述...

这个书读完了。朱老师文笔很好，心旌一荡漾。他的确切中时代要问：与文化革命如此相近的法国革命，高尚动机与悲剧终局的背反，已经融进了中华民族的政治血液法兰西风格的政治文化。

读这个书之前我的一个问题是，按照左派人士的看法，作为自由派大佬朱学勤的这本著作，当然是体...

“我哪里是在批判卢梭？我是在我自己和同代人的心里剥离出一个卢梭。”  
中世纪基督教神正论传统衰落后，过渡为近代早期的政治神学论。这一过渡由卢梭开始，他将原罪的载体由个人移向社会。社会历史必须倒退至“零度状态”。“这一零度状态不是考古学家的实证发现，而是哲学家逻...

“面对上帝遗留的形而上遗产——中世纪神正论救赎传统，近代人文哲学起初犹豫，继而拒绝。这一派人坚持人的主体孤立，坚信人的此岸世界无须神性牵引，只按照世俗理性来安排，当能安排得更为合理。另有一派人面对中世纪的救赎遗产，似呈不忍之情。他们试图掰开教会的死手，激活...

五年前买下这本书，因为之前从朋友借来看时就被震撼了。那时候，我哪懂什么社会，我的世界就是老家的菜园，广州的家，和学校的图书馆。我被震撼是因为书里的逻辑，这是我第一本能看出来其中逻辑的学术著作，其中的推断有点像数学里的证明题。当时

我就是冲着自己要是读明白了这...

- 
- 1、善的人为何最后组织成了恶的社会？ 2、彼岸的如来怎样在此岸世界杀人无数？
  - 3、突然想到张载，似有相通之处？

---

“1996年10月5日，近日读毕朱学勤《道德理想国的覆灭》。道德理想与权力结合产生的红色恐怖。”

---

[道德理想国的覆灭 下载链接1](#)